
CONTRIBUTII LA STUDIUL OBICEIURILOR DE TRECERE , ~ 

LA EVREII DIN EUROPA CENTRALA 

Tereza M6zes 

Obiceiurile parte integrantă a culturii populare, totalizează 
momentele, deprinderile din viaţa individului sau ale colectivităţii legate 
de activitatea de toate zilele sau ale momentelor memorabile, ele pomină. 

Obiceiurile - deşii se transmit din generaţie în generaţie - sunt 
flexibile, nu rămân rigide. Ele sunt supuse unor transformări mai mult sau 
mai puţin lente, schimbările fiind determinate de condiţiunile economice, 
culturale, de mediu etc. Ceremonialul obiceiurilor fiind transmis verbal 
uşurează însăşi evolupa obiceiurilor. 

Subliniem că sistemul religios evreiesc este format pe deoparte de 
Sfânta Scriptură - Biblia scrisă - pe de altă parte din Învăţătura transmisă 
prin tradiţie - Învăţătura orală. Obiceiul numit în limba ebraică Minhog, 
cfatir).1 practicată de comunitate şi perpetuată din generaţie în generaţie, 
devenind tradiţie, deşi nu e lege scrisă, în practica cultului are putere 
asemănătoare. 

Tc1/mudu/ - culegere de legi şi legende - redactat şi comentat în 
limba arameică - este nu numai cartea de bază a legislaţiei iudaice, ci şi 
tezaurul tradiţiei evreieşti. 

Obiceiurile sfinţite prin tradiţie sunt de două feluri. Cele care izvoresc 
din însăşi învăţăturile lui Moise şi cele pe care oficialităţile vieţii religioase 
le-au introdus în decursul vremurilor tocmai în scopul de a întării credinţa. 
Sunt şi obiceiuri ale căror origini sunt învăluite în negură, care s-au format 
poate prin lărgirea unor dispoziţii biblice, prin analogia cu unele fenomene 
aminte în Biblie şi care pe parcurs s-au legiferat. Nu toate analogiile îşi trag 
originea din Sfânta Scriptură, în schimb toate au devenit obligatorii. Aceasta 
explică de fapt conservatorismul iudaic. Talmudul impune respectarea strictă 
a obiceiurilor. Este scris. ,,Să nu schimbaţi obiceiurile". În altă parte se atrage 
atenţia. ,,În oraşe străine să te ţii de obiceiurile de acolo". Ba mai mult se 
accentuiază chiar că faţă de Hc1/achc1- legea iudaică, complexul legislaţiei 
privind relaţiile dintre oameni, relaţiile dintre individ şi comunitate, dintre 
evrei şi celelalte neamuri etc. - preponderează obiceiurile. În cazul când 
textul legii dă posibilitate la mai multe interpretări şi aplicarea corectă este 
îndoielnică, talmudul consimte că cea mai posibilă ipoteză este obiceiul 
poporului şi recomandă acceptarea acestuia. 
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În cursul timpurilor au luat naştere diverse obiceiuri pe care 
cucernicia şi simţul religios le-a adoptat şi păstrat cu respect. Aceste obiceiuri 
locale au fost acceptate pe plan regional şi uneori au primit caracter universal. 
Astfel, de exemplu, una dintre rugi le de vineri seara se rosteşte întorcându
se spre porţile sinagogii. Se presupune că pe vremea când tipărirea religioasă 
nu era generalizată, rugăciunea respectivă, era scrisă pe perete, enoriaşii 
erau obligaţi să se întoarcă spre acest text, spre uşă. Obiceiul a devenit o 
tradiţie şi s-a extins pe scară largă. 

După reîntoarcerea evreilor din captivitatea babiloniană obiceiurile 
au fost stabilizate în scris. Mai târziu, în timpul ocupaţiei romane au fost 
cuprinse în comentariile orale ale Vechiului Testament. În acest fel au primit 
un caracter cultic, religios, care în acelaşi timp a contribuit la împietrirea, 
înţepenirea obiceiurilor. În secolul al XVI-iea, la o nouă răscruce a poporului 
evreu, Rabi Iosef Karo din Ţfat a sistematizat codexul de legi, cuprinzând 
legislaţia iudaică pe toate tărâmurile vieţii şi a da maselor posibilitatea de a 
cunoaşte legile de conduită. În cursul perioadei de convieţuire cu popoarele 
cu care evreii au venit în contact în diaspora, evreii s-au acomodat noilor 
condiţii de viaţă. Au format noi deprinderi, similare popoarelor cu care au 
trăit împreună timp mai îndelungat. De aici rezultă că obiceiurile evreilor 
din diasporă nu sunt unitare. Pe fondul arhaic al deprinderilor s-au suprapus 
elemente noi ale mediului, ale societăţii. Evreii din Galiţia au unele obiceiuri 
care nu sunt practicate în Transilvania. Deasemenea întâlnim unele obiceiuri 
în Israel, cum este cel de înmormântare, care nu s-a încetăţenit în diaspora. 

Întrucât uncie obiceiuri sunt legate de credinţa în superstiţii, ne oprim 
pe scurt asupra acestei probleme. 

Religiile mari încă din timpuri străvechi au luptat împotriva 
superstiţiilor, contra credinţei în spirite şi vrăjitori, acestea fiind rezultatele 
închipuirilor. Totuşi în viaţa de toate zilele găsim şi azi urmele superstiţiei în 
special acolo unde cultura generală pătrunde mai greu, unde fanatismul 
este mai intens. În vechime oficialităţile ecleziastice au recunoscut originea 
păgână a supersitiţiilor şi în intenţia de a feri curăţenia monoteismului 
evreiesc, au luptat împotriva acestor manifestări şi contra purtării unor 
amulete. Totuşi urmele acestor manifestaţii sub diverse forme, în cazuri 
izolate s-au păstrat până azi. În unele locuri există obiceiul de a pune anumite 
tăbliţe cabalistice pe geamuri cu scopul de a feri casa de demoni, de 
pătrunderea spiritelor rele. La fel în unele locuri există obiceiul de a fixa pe 
pereţii camerei leuzei bileţele cu texte, sau desene simbolice pentru a feri şi 
noul născut de demoni. 
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NAŞTEREA 

Biblia consideră copilul drept o binecuvântare pentru părinţi. 
Aproape toate benedicţiunile Bibliei pomenesc de „fructul mitrei", fructul 
uterului. Copii reprezintă încoronarea bătrânilor. În familie obligaţia 
bărbatului este de a asigura întreţinerea membrilor familiei. Soţia îndeplineşte 
grija pentru cămin, copii la rândul lor exprimă stimă şi respect faţă de părinţi. 

Sosirea noului născut este aşteptată cu multă grijă şi chiar nelinişte. 
Vizitatorii lăuzei o întâmpină cu aclamaţii „să fie într-un ceas bun". Într-un 
trecut nu prea îndepărtat a existat obiceiul sosit din răsărit, să se aşeze mici 
tăbli!e pe pere!i cu inscripţia „Lilith afară de aici". Se puneau tăbliţe sau 
amulete cu inscripţia purtând numele Adam şi Eva. Lilith era considerat 
drept un demon satanic care aşteaptă sosirea noului născut ca să-l distrugă, 
să-l nimicească, să-i sugă sângele, măduva oaselor. Faţă de acest satan -
după obiceiul timpului - se putea feri, notând numele monstrului (Strina, 
Lilith, Avestiţa etc.). Cine cunoştea aceste nume asigura îndepărtarea din 
casă a satanei. Obiceiul are rădăcini îndepărtate din perioada babilonică, 
are corespondente în cultura greacă, creştină. 

Ceea ce dorim să subliniem aici este faptul că iudaismul a luat 
atitudine faţă de superstiţii, în mod special împotriva purtării amuletelor. 
Totuşi acest obicei s-a încetăţenit în sud-estul Europei şi s-a menţinut până 
la cel de al doilea război mondial şi în zona Transilvaniei. 

CIRCUMCIZIA 

Când copilul se naşte, după cum afirmă Mircea Eliade în cartea Sacrul 
şi Profanul, el are numai o existenţă fizică. Nou născutul va fi recunoscut cu 
adevărat atât de familie, cât şi de colectivitatea în urma unor rituri. Acest rit 
(aplicat numai pentru băieţi) este numit la evrei brit mila, circumcizia, care 
are loc exact după opt zile de la naştere. Actul circumciziunii este un 
comandament pe care evreii îl respectă cu stricte!e din timpuri străvechi. 
Copilul este inipat în „legământul lui Avraham". Conform Vechiului 
Testament Avraham a fost supus prima dată la circumciziune intrând în acest 
legământ cu Dumnezeu (Geneza, 17, 1 O), devenind primul evreu. Chiar şi 
acest rit - pe lângă multe alte - arată că iudaismul a moştenit o preistorie şi 
o bogată istorie religioasă. 

După cum arată mai sus operaţia are loc la opt zile de la naştere. 
Circumciziunea se face totdeauna la timp, chiar dacă cade în o zi de Sâmbătă 
(jabat), o altă sărbătoare, sau chiar în ziua pocăinţei (/om Chipuri, ziua 
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iertării păcatelor. Numai în urma unor eventuale dispoziţii medicale poate 
suferi amânare. 

În ajunul zilei când are loc circumciziunea se ţine noaptea de veghe. 
Vin vizitatori, separat la tatăl şi mama noului născut şi în felul acesta este 
vegheat toată noaptea. A doua zi copilul este dat în grija naşului, care ţine 
copilul în braţe în timpul actului tăierii împrejur. Naşul, numit Sandaceste 
ales cu mare grijă. Este considerat ca o mare onoare să fie naş. Naşul va 
urma în tot cursul vieţii dezvoltarea şi educaţia copilului, va fi prezent la 
toate momentele importante ale vieţii acestuia. 

Operaţiunea circumciziunii este efectuată de Mohe/, un om priceput 
şi îndemânatic, într-o atmosferă de solemnitate de rugi şi benedicţiuni. 
Aceasta de obicei are loc la sinagogă, dar poate fi efectuată şi în casa 
părinţilor, sau chiar la spital. Menţionăm, că ceremonia poate fi efectuată şi 
de tatăl copilului dacă posedă priceperea necesară, sau mai nou, de un 
medic. În cazul din urmă trebuie să fie prezent şi un Mohel. Este bine ca 
acţiunea să aibă loc în prezenţa a zece bărbaţi de la 13 ani în sus (minian). 
Toţi stau în picioare în afară de naş care ţine copilul. Tatăl copilului întinde 
pe o tavă ustensilele pregătite în acest scop. În sinagogă se află un fotoliu 
dublu mai deosebit înpodobit. Pe primul loc stă naşul cu copilul în braţe, 
celălalt se lasă liber, cum se spune „pentru profetul Eliahu" - cel care va 
veni să vestească sosirea lui Messia, care este considerat ocrotitorul copiilor 
şi despre care se crede, că fără să fie văzut, este prezent la ceremonie. În 
timpul cât se rostesc benedicţiunile copilul este aşezat pe scaunul profetului 
Eliahu. În caz dacă din anumite motive circumciziunea nu a fost efectuată 
la timp, băiatul este obligat să se supune la operaţie la vârsta adultă. Dacă 
în urma operaţiei doi copii şi-au pierdut viaţa nu se permitea circumciziunea 
la următoarele naşteri. 

În cadrul ceremoniei circumciziei are loc şi atribuirea cu nume a 
copilului. Acordarea de nume pentru fete se face fără ceremonie deosebită. 
În prima sâmbătă după naştere tatăl fetiţei se duce la sinagogă unde i se 
acordă cinste prin chemarea în faţa Tarei şi în cadrul unor benedicţiuni se 
dă nume copilului. 

Toţi evreii care ţin de tradiţie, pe lângă numele civil înregistrat la 
oficiul de stare civilă a primăriei, primeşte şi un nume evreiesc. la acesta se 
asociază şi numele părintelui. Între cele două nume în cazul băieţilor se 
pune cuvinţelul „ben", iar în cazul fetelor „bat". De exemplu Şlomo ben 
David, sau Esther bat David. În timpurile biblice s-au dat nume care făceau 
aluzie la împrejurările naşterii sau la prima impresie sesizată. lţhac înseamnă 
zâmbitor, Zahav - aur etc. Mai târziu alegerea sinagogale s-a făcut după o 
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rudă recent decedată, în primul rând după bunici. Prin aceasta vroiau să 
întărească şi să permanentizeze amintirea celor dragi. Nu se dă numele 
părinţilor. Există totuşi o excepţie de la obicei. În caz, dacă tatăl copilului a 
decedat înainte ca el să se fi născut obligatoriu primeşte numele părintelui. 
În familiile fără copii, se obişnuia ca pentru amintirea străbunilor să se aleagă 
un copil de preferinţă, din familie nevoiaşă. Cel căruia i s-a atribuit numele 
era îngrijit, educaţia lui era supravegheată, urmărită. 

RĂSCUMPĂRAREA PRIMULUI NOU NĂSCUT 

Pidion ha Ben. Această ceremonie, poruncă prescrisă în Biblie (Moise 
11.13.13) s-a introdus în amintirea celei de a zecea lovituri din Egipt prin 
care au pierit primii născuţi -dar de care în mod miraculos au scăpat evreii. 
Noul născut de parte bărbătească aparţine prin tradiţie biblicului sacrificator, 
Cohenul-ului. Aici trebuie să ne oprim pentru a face cunoscut ce înseamnă 
în iudaism Cohenul. Acesta reprezintă seminţia lui Aharon din tribul lui 
Lev,: Misiunea lor era serviciul ritual în Templu, sacrificarea jertfelor, îngrijirea 
obiectelor de cult. Ei au preluat acest rol de la întâi născuţi. Mozeismul -
printre cele dintâi religii - a înlocuit sacrificiul uman, cu cel animal şi apoi 
cu cel pur simbolic. 

În urma acestei porunci fiecare părinte este obligat să răscumpere 
de la Cohen primul copil de sex masculin al soţiei. Această ceremonie are 
loc după 30 de zile de la naşterea copilului şi decurge în modul următor. 
Tatăl invită în casă un Cohen, se prezintă cu copilul în mână şi-l informează 
că este primul copil-băiat al soţiei. După care, Cohenu/îl întreabă pe părinte 
dacă i-l dă sau mai bine vrea să-l răscumpere. La care tatăl răspunde pozitiv: 
Vreau să-l răscumpăr. Apoi, în timp ce rosteşte o rugăciune, oferă Cohen-lui 
-după tradiţie - cinci „jtkll' (bani de argint) sau alte daruri corespunzătoare 
acestuia. Cohenul preia banii, îi trece peste capul copilului şi-l 
binecuvântează. Darul este simbolic şi deobicei este restituit. Dacă părintele 
copilului aparţine castei Levi-lor sau el însuşi este Cohen nu se face 
ceremonia răscumpărării copilului, aceasta fiind obligatorie numai pentru 
un evreu care nu aparţine nici tribului Cohen- ului nici a Lev,~ţilor, deci 
numai pentru fii castei Israel ... 

EDUCAŢIA COPIILOR 

Iudaismul pune un accent deosehit pP Prlucaţia ~i instruirea copilului. 
Cuvântul educaţie nu este echivalent cu învăţământul şcolar. Copilul trebuie 
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pregătit pentru viaţă. Pe lângă învăţământul şcolar obligatoriu, pe lângă 
îmbrăţişarea unei profesiuni sau meserii trebuie să-şi însuşească valorile 
morale şi etice ale moştenirii tradiţionale. Copilul la vârsta fragedă de trei 
ani este dus la sinagogă, este învăţat să spună rugăciuni şi mai ales, în târguri 
şi oraşe, este inclus într-un învăţământ confesional. În aceste 11 şcoli" numite 
heder, condus de un rabin local, învaţă să citească în ebraica veche din 
Biblie şi să interpreteze comentarii în limba maternă. 

MAJORATUL 

La vârsta de 13 ani copilul evreu trece într-un nou statut, împlineşte 
majoratul, este considerat adult. Ritualul de iniţiere se realizează prin 
organizarea ceremoniei de Bar Mt/va. Se obişnuieşte a prăznui această zi 
cu chemarea la Tora, în cadrul căreia tânărul predică şi primeşte 

binecuvântarea rabinului şi a altora. Pentru aceasta tânărul este pregătit în 
mod special din timp. Fiind un moment deosebit în viaţa tânărului, festivitatea 
se termină cu o masă bogată, la care sunt invitaţi rudele, prietenii familiei şi 
a copilului. De la această dată tânărul este considerat adult ceea ce îl obligă 
la respectarea comandamentelor iudaice. Poate participa la minian, unde 
zece bărbaţi reprezintă numărul minim necesar pentru rugăciunea publică. 
În acelaşi timp de acum încolo tânărul devine responsabil de faptele sale. 

CĂSĂTORIA 

Din istorisirile biblice cunoaştem că încă din timpurile patriarhale 
căsătoria a fost privită ca un legământ sfânt. Aflăm deasemenea că instituţia 
căsătoriei a fost respectată nu numai de evrei, dar şi de popoarele vecine. 
Ea nu apare pentru prima oară în timpul lui Moise, ci deja în perioada 
premozaică. În Cartea Morţilor a egiptenilor între cele 42 de păcate apare 
adulterul ceea ce denotă că pentru egipteni căsnicia era considerată ca o 
instituţie sacră. La babilonienii cu care evreii erau în strânsă legătură, 
căsătoria reprezenta baza vieţii sociale. Geneza din Biblie oglindeşte 
concepţia că relaţia între bărbat şi femeie este predestinată de Dumnezeu. 

11Omul să părăsească tatăl şi mama ca să se ataşeze nevestei ... " (Gen. li. 
24). Scopul vieţii conjugale bineînţeles era copilul. Dumnezeul a 
binecuvântat pe ei ( prima pereche - Adam şi Eva) zicând. "Creşteţi şi vă 
înmulţiţi" (Gen. I. 28 - prima poruncă a Bibliei). Atât Biblia cât şi Talmudul 
vede în femeie un sprijin pentru bărbat, un ajutor în realizarea idealurilor, 
planurilor divine. În acest fel prima îndatorire a căsătoriei era procrearea şi 
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educarea copiilor, sarcină, care se repartizează între consorţii, femeia, mama 
purtând grija cât copilul este mic, educaţia revenind tatălui în măsura 
dezvoltării copilului. 

LOGODNA. Formarea unei familii, căsătoria pe vremuri a fost 
realizată prin două acţiuni. Logodna şi nunta. Logodna reprezenta validitatea 
juridică a căsătoriei. Deci la poporul ebraic ca şi la cel babilonian căsătoria 
a primit consfinţire prin logodnă. Logodna în sine consista prin faptul că 
mirele sau tatăl, eventual reprezentantul acestuia a predat părintelui fetei 
mohar-ul, o sumă de bani, drept contribuţie la cheltuielile fetei pentru zestrea 
ce o pregăteau în vederea noii căsnicii. De aici a rămas obiceiul, că mirele 
oferă miresei cadouri valoroase, bijuterii preţioase, eventual o carte de 
rugăciune în ediţie bibliofilă, sărbătorească. 

Obligaţiile mirilor, respectiv ale părnţilor a fost consfinţită într-un 
act matrimonial numit chetuba. Acest act conţine obligaţiile soţului faţă de 
soţie, respectiv de a o întreţine etc. Deasemenea se precizează drepturile 
soţiei în caz de divorţ. Actul iniţial era scris în limba arameică, azi se 
redactează în limba ebraică. 

Întocmirea actului de căsătorie este de veche tradiţie. Au fost găsite 
astfel de acte, datate din secolul al V-lea î.e.n. în Egipt la Asuan, pe Insula 
Elephantine, în Ierusalimul vechi scrise în limba arameică, ceea ce denotă 
că obiceiul generalizat în patria mamă a fost dus şi în Egipt. 

Chetuba, contractul de căsătorie cuprindea şi obligaţia părintelui 

fetei de a asigura o despăgubire în valoare de cel pupn 200 zuz, o valoare 
destul de ridicată tocmai pentru a îngreuna un eventual divorţ. În cazul 
decesului soţiei suma respectivă nu era moştenită de soţ ci de copii nevestei. 
Talmudul a dispus ca în cazul fetelor orfane, sau cu posibilităţi modeste 
comunitatea să asigure în caz de căsătorie cel puţin 50 de zuz. 

Evreii tradiţionalişti obişnuiau să se căsătorească de tineri, preferabil 
la vârsta de 18 ani. Fetele şi de mai tinere, deci la vârsta fertilităţii maxime 
pentru a îndeplini comandamentul proliferării. 

CĂSĂTORIA. În zilele noastre logodna nu este obligatorie, în schimb 
căsătoria religioasă - care se ţine după cea civilă - nu este valabilă decât 
prin îndeplinirea unor acţiuni numite nesuim. Acestea constau din încheierea 
contractului de căsătorie (chetuba) şi organizarea cununiei religioase sub 
Hupa. Hupaeste un baldachin de catifea, susţinut de patru coloane. Acesta 
poate să fie fix (zidit în curtea sinagogii) dar poate fi şi portativ (mobil). 
Baldachinul poate fi susţinut şi de patru bărbaţi. Ceremonia de cununie sub 
hupa poate fi org;rnizată sub cerul liber acasă, într-o grădină, la sinagogă 
sau chiar în incinta locuinţei. Baldachinul poate fi înlocuit şi cu un talit de 
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lână sau de mătase, veşmânt ritual cu care se îmbracă bărbaţii la rugăciunea 
de dimineaţă. În timpul ghetoizării, când restricţiile nu permiteau 
desfăşurarea vieţii în condiţiuni normale, căsătoriile erau oficiate în locuinţe, 
falit-ul fiind susţinut de bărbaţi, rude apropiate. 

În zilele noastre nunta este stabilită la lună nouă, după ce- în cazul 
tinerelor preacredincioase - mireasa a îndeplinit prescripţiile purităţii 
feminine. Aceasta din urmă se realizează prin îmbăiere purificatoare într
un bazin special, numit mikwe. În paranteză amintim că asemenea bazine 
au fost descoperite cu prilejul săpăturilor arheologice din Meţada, Kumran 
ca şi în lrans1ordania. 

În ziua nunţii mirii postesc până la încheierea ceremoniei. Mireasa 
este adusă sub hupa din casa părintească de naşe în timp ce cântă muzica. 
Este aşezată de partea dreaptă a mirelui. Se rostesc binecuvântările de ocazie 
şi se dă mirilor câte o cupă de vin pentru a gusta din ele. Mireasa şi naşele 
se învârtesc de trei ori în jurul mirelui sub baldachin. Rabinul rosteşte alte 
benedicţiuni speciale. Mirele trage inelul pe degetul inelar al miresei 
spunând: ,,Tu devii deacum soţia mea potrivit obiceiului lui Moise şi Israel". 
Ritul se petrece în faţa a doi martori, care stau deasemenea sub baldachin. 
În continuare rabinul citeşte contractul de căsătorie (Chetuba) în prealabil 
semnat. Se aduc noi cupe de vin din care beau mirii. Rămăşiţa din pahare 
se varsă, zicând să aducă noroc. Mirele sparge cupa cu talpa piciorului 
simbolizând că viaţa prezintă şi greutăţi. 

O figură interesantă a trecutului până la primul război mondial şi 
încă şi după, imortalizată în multe cărţi literare era şadchen-ul - deseori 
femeie. Aceasta cu vaste cuno~tinţe, vorbăreaţă, plină de umor, mereu era 
pe drumuri. Recomanda tineri „reuşiţi" pentru fete tinere de măritat şi invers. 
Multe căsnicii, uneori foarte reuşite, s-au încheiat în urma intervenţiei lor, 
deseori între familii domicilate la mari depărtări, în colţurile îndepărtate ale 
ţării. Din experienţa acestora Şadchenide altădată au luat naştere birourile 
conjugale de azi pentru serviciile matrimoniale, bazate deacum pe sisteme 
moderne. 

DIVORŢ 

În caz de căsătorie nereuşită legăturile încheiate prin rituri religioase 
se putea şi se poate dcslega şi azi prin divorţ religios, numit ghet. Din grija 
pentru instituţia familială, această acţiune este destul de anevoioasă şi are 
loc în faţa unui tribunal rauinic. Acesta depune eforturi serioase pentru a 
readuce înţelegerea între soţi. În caz că în prealabil a avut loc despărţirea 
oficială, legală, nu se mai opun greutăţi. 
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Desfacerea căsătoriei se face în faţa a doi martori printr-un act 
redactat special pentru fiecare caz în parte. Ghet-ul are loc ca să evite o 
eventuală bigamie a soţiei. Ghet-ul este dat de soţ, fiind primit de soţie cu 
consimţământul ei. Actul oficial rămâne înregistrat la tribunalul rabinic, soţii 
primesc o deslegare, o dispensă, care le permite să încheie o nouă căsătorie. 
După divorţ, femeia nu se poate recăsătorii în următoarele 92 de zile. Prin 
aceasta se urmăreşte prevenirea unui eventual proces de paternitate în caz 
dacă femeia ar deveni gravidă. 

CĂSĂTORIA CU CUMNATUL 

După cum am văzut mai sus este interzisă căsătoria între rudele de 
sânge. Ba mai mult, Talmudul interzice căsătoria între ascendenţii şi 

descendenţii părinţilor. Totuşi există o excepţie de la regulă. Într-un trecut 
mai îndepărtat, în caz că soţul a decedat fără urmaşi, fratele, deobicei mai 
în vârstă era obligat să se însoare cu văduva. Aceasta din două motive. Pe 
deoparte să nu se stingă, să nu dispară numele fratelui, pe de altă parte 
avutul familiei să nu ajungă pe mâini străine. Această căsnicie cu cumnatul 
numită ibum, după latina leviratnu era obligatorie. Torapermite cumnatului 
să renunţe la acest drept şi să consimtă căsătoria cumnatei cu o altă persoană. 
În acest caz are loc ceremonia chal~ta, prin care devin amândoi liberi. 

Obiceiuri legate de moarte şi înmormântare 

Ceremoniile religioase întovărăşesc îndoliatul de la dureri profunde 
cauzate de pierderea celui iubit, ajutându-l la readucerea la viaţa de toate 
zilele. 

Pentru a diminua durerea, vestea morţii nu se comunică direct, ci 
prin anumite metafore. Într-un trecut îndepărtat această ştire tristă a fost 
comunicată prin şafar, instrument tradiţional de suflat, confecţionat din corn 
de berbec. În evul mediu paznicul de noapte - care efectua deşteptarea -
ciocănea porţile caselor cu o bătaie mai scurtă. Mai târziu în faţa casei 
decedatului se vărsat apa din găleţi şi căni. Azi, - în urma convieţuirii cu 
poporul adoptiv - toate oglinzile din casă, ca şi televizorul se acoperă cu 
un ţesut negru, astfel ca cel care intră în casă nu mai trebuiască să întrebe 
nimic. De altfel, în convorbire despre defunct nu se pomeneşte de omul 
mort, ci de cel dispărut, răposat, pierdut etc. 
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Menţionăm, că pe pragul morţii muribundul dacă a fost evlavios 
cere un mint~m pentru ceremonia religioasă, respectiv pentru izbăvirea 
păcatelor, după care binecuvântează pe toţi copii şi familia strânsă în jurul 
lui. Din acest moment muribundul nu este părăsit cineva veghează alături 
de el. 

După deces corpul neînsufleţit este aşezat pe o scândură simplă, 
sau pe podea, cu picioarele spre uşă, acoperit fiind în întregime cu o cuvertură 
neagră. Lângă capul defunctului se aprinde o lumânare sau un opaiţ. Cineva 
rămâne în permanenţă să vegheze defunctul. Menţionăm, că toată ceremonia 
înmormântării este efectuată de memebrii societăţii Hevra Kad,ja, aşa zisă 
Confreria Sacră. Lor le revine sarcina de a executa toate ceremoniile prescrise 
de religie, precum şi consolarea familiei. 

În procesul de înmormântare întâlnim manifestări care îşi găsesc 
explicaţia în obiceiurile din timpurile biblice, transmise fiind din generaţie 
în generaţie prin miturile religioase. Astfel, în cursul spălării defunctului cu 
apă caldă de către membrii Confrerii Sacre, se citesc versete din psalm -
acţiune denumită tahora, după care corpul defunctului este înfăşurat în pânză 
imaculată. Pe cap se pune o bonetă albă. Mulţi pregătesc giolgiul mortual 
încă în viaţă, de fapt halatul pe care îl poartă la sărbători mari în sinagogă 
peste costumul lor. Într-un trecut mai îndepărtat s-au făcut exagerări privind 
pregătirea costumului mortual. Pentru a reglementa şi pentru a releva 
egalitatea omului în ceasul cel din urmă, Rabon Gamlicl, preşedintele 
Sc111hedrinuluidin timpul Macabeilor a dat exemplu, cerând să fie învelit la 
îngropare în veşminte simple de cânepă. Deatunci a rămas obiceiul la evrei 
de a înveli defunctul în pânze albe, simple - techrikim. În diaspora (galut) 
peste acest veşmânt se pune taltt-ul, cu care răposatul se învelea la rugăciuni 
de dimineaţă. Menţionăm că pe aceste halate albe nu se aplică buzunare, 
tocmai pentru a accentua faptul, că nu se duce nimic în mormânt. Se pare 
că acest mod simplu de înmormântare a fost o reîntoarcere la un obicei 
străvechi, deoarece arheologii se plâng, că mormintele evreieşti nu sunt 
bogate, ba chiar sunt lipsite de obiecte auxiliare. 

Sub capul defunctului, se aşează un săculeţ cu puţin nisip, dacă e 
posibil din pământ adus din Ţara Sfântă. Peste gură şi ochi se pun cioburi 
de cermică. În unele locuri între degetele mâinii se aşează mici rămurele, în 
ideea că acestea o să-l conducă în lumea cealaltă. 

Corpul neînsufleţit este depus într-un coşciug de scânduri negeluite, 
al cărui fund este format din blănuri rărite. Probabil cu gândul ca pământul 
să pătrundă mai uşor şi să ia contact mai repede cu corpul defunctului. Prin 
aceasta se intenţionează îndeplinirea prevederilor Sfintei Scripturi: Omul 
zidit din ţărână în ţărână săvârşeşte. 
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În general defunctul este ţinut cel mult o singură zi în casă. Ca semn 
al respectului înmormântarea are loc în ziua morţii sau în ziua imediat 
următoare. Lucru, care de altfel îşi găseşte explicaţia prin faptul, că obiceiul 
vine dintr-o ţară cu climă caldă. Mai nou, câteodată se aşteaptă două-trei 
zile cu înmormântarea, în cazul când rudele apropiate trebuie să sosească 
dintr-o localitate îndepărtată. 

Alaiul funerar conduce carul mortual până la cimitir. În trecut se 
obişnuia să se închidă prăvăliile pe străzi, pe unde trecea alaiul. După cum, 
se obişnuia ca cei care întâlneau câte un alai funerar, să-l conducă măcar 
trei-patru paşi în semn de cinstire al mortului. 

Cimitirul, numit Beit ha-Hayim, sau Beii ha Kavarot este un teren 
îngrădit, sfinţit în prealabil pentru acest scop. Casa vieţii, mai precis Casa 
celor vii numită şi Casa veşniciei este considerată casa dedicată de toţi celor 
vii. Într-un trecut îndepărtat cimitirele au fost foarte frumos amenajate, oferind 
posibilitatea pentru reculegere, meditare. De aceea a şi fost denumit de 
romani Hortus Judacorum. 

Catafalcul acoperit cu o cuvertură neagră, purtând simbolul lui David 
între două candelabre, este aşezat într-o încăpere specială, unde se ţine 
ceremonia religioasă. Aici se rostesc elogii asupra vieţii şi activităţii 
defunctului. Se obişnuieşte în semn de doliu, ca oamenii Confreriei Sacre 
să efectueze o incizie în costumul celor mai apropiaţi îndoliaţi. Pentru părinţi 
incizia se face în partea stângă, în apropierea inimii, pentru toţi ceilalţi în 
partea dreaptă a costumului. Obiceiul persistă încă din perioada biblică, 
când Iacob îndurerat de vestea pierderii celui mai iubit fiu, Iosif, şi-a sfâşiat 
hainele de durere. Incizia rămâne necusută în tot timpul doliului de 30 de 
zile. Prietenii şi cei prezenţi la ceremonia de înmormântare, trec pe lângă 
catafalc, punând mâna stângă pe sicriu cerând iertare defunctului pentru 
eventualitatea jignirii lui în mod inconştient. Sicriul se închide cu capacul 
coşciugului fără ca acesta să fie bătut în cuie. 

La groapă, după ce coşciugul este coborât, se obişnuieşte ca membrii 
cortegiului să arunce peste sicriu trei lopeţi de pământ, sau măcar câte un 
pumn de pământ. Băiatul defunctului rămas orfan rosteşte rugăciunea de 
Kad,fa·. Kadiş-ul celui îndoliat (numit Kadiş /atom) este o declaraţie publică a 
celui îndurerat. Că-şi primeşte cu smerenie soarta şi preaslăveşte Domnul 
chiar în durerea lui. În caz dacă defunctul nu are băiat, kadiş-ul este rostit 
de un alt bărbat cu condiţia ca unul dintre părinţi acestuia să nu mai trăiască. 
Deoarece Kadiş-ul este o rugăciune a orfanului. 

După înmormântare bărbaţii prezenţi formează un coridor prin care 
trec îndoliaţii şi primesc condoleanţele. 
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Cei care părăsesc cimitirul se spală obligatoriu pe mână. Apa se 
păstrează într-o găleată de unde se scoate cu o ulcică. Aceasta din urmă nu 
se transmite din mână în mână, ci după fiecare folosinţă este depusă pe o 
laviţă, de unde este ridicată de următorul participant la înmormântare. 
Menţionăm că, ulcica este depusă de fiecare dată cu gura în jos. La plecare 
se smulg fire de iarbă şi se aruncă în spate rostind cuvintele: ,,Binecuvântat 
fie Judecătorul cel drept!". 

Menţionăm că cei prezenţi la procesiunea mortuală, mai ales la 
înmormântările de rit ortodox, în mod tradiţional nu pun flori pe mormânt 
în amintirea celui dispărut. Tradiţia este susţinută de două explicaţii. În 
vremurile îndepărtate când evreii peregrinau deşertul nu aveau timp să sape 
în adâncime şi astfel mormântul era expus prăzii animalelor sălbatice. A 
rămas o îndatorire de credinţă, obligaţia trecătorului de a aşeza câte o piatră 
pe mormânt. Pe de altă parte, se consideră că florile simbolizează viaţa, 
defunctului i se cuvin lucruri neînsufleţite. 

Întorşi acasă membrii Confreriei Sacră aşteaptă îndoliaţii -postind 
în ziua înmormântării cu ouă fierte. Îndoliaţii îmbrăcaţi în veşminte închise 
rămân acasă timp de o săptămână. Descălţaţi, ei se aşează „pe pământ", 
mai bine zis pe scaune joase. Se obişnuieşte ca în casa defunctului unde se 
ţine jiva să se aprindă o candelă, care de la caz la caz arde şapte, sau 
treizeci de zile, eventual chiar un an. Rugăciunea zilnică, după posibilităţi, 
se ţine în prezenţa unui minian. În caz în care îndoliatul pierde unul dintre 
părinţi kadiş-ul se rosteşte zilnic timp de 11 luni, totdeauna în prezenţa a 
zece bărbaţi, în faţa minianului. Bărbaţii nu se bărbieresc treizeci de zile. 

Doliul de şapte zile, şiva, se ţine pentru liniştea sufletească a celui 
dispărut, totodată se urm5reşte întărirea legăturilor familiare. Toţi îndoliaţii 
- după posibilităţi - ţin şiva împreună în aceaşi casă. 

Vizitarea şi consolarea celor aflaţi în doliu este considerată a fi o 
,,m~tva-m1/voi1

~ comandament considerat poruncă divină care trebuiP. 
respectat. 

În diaspora, după trecerea unui an de doliu, în cimitir denumit Beii 
ha Haimse ridică un semn de mormânt. După tradiţia biblică primul însemn 
de mormânt a fost ridicat de patriarhul Iacob. Se pare că înainte, morţii au 
fost înhumaţi în peşteri. Facem referire la peştera Machpela de lângă Hebron 
unde şi azi pot fi vizitate mormintele patriarhilor. După practica consacrată 
prin tradiţie, pietrele de mormânt trebuie să fie sobre, de preferinţă de aceeaşi 
înlţime cu toate celelalte însemne de mormânt din cimitir, tocmai pentru 
accentuarea egalităţii în faţa morţii. 
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Cel mai mare cărturar evreu al evului mediu Moses Maimonides -
cunoscut de ştiinţa arabă sub numele lbn Musa (1138-1204)-a luat hotărârea 
ca pe mormântul unor persoane cu calităţi deosebite de pioşenie să nu se 
pună deloc semne de mormânt. Se presupune deci că în tecut pietrele de 
mormânt erau mai modeste. 

Pe pietrele de mormânt aparţinând perioadei de aşezare a evreilor 
în Europa nu găsim incripţii cu litere ebraice. Apartenenţa la etnia mozaică 
se deduce pe deoparte din numele de origine ebraică, pe de altă parte prin 
simbolurile specifice. Astfel pe pietrele de mormânt găsite pe teritoriul 
Panoniei întâlnim semnul menorei, candelabru cu şapte braţe. Primul însemn 
de mormânt cu inscripţie ebraică datează din anul 688 şi a fost găsit la 
Narbonne în sudul Franţei. Pe acestea figurează doar trei cuvinte: Şa lom al 
Israel - Să fie pace în Israel. Alte simboluri obişnuite au fost mâini ridicate 
pentru binecuvântare (cohenim), cană (pentru Lev~fl). 

După prescripţiile tarei, cimitirele au fost amplasate înafara aşezărilor. 
Bineînţeles datorită extinderii localităţilor, cimitirele deseori au ajuns să intre 
în incinta oraşului. După principiile mozaice religioase se interzice folosirea 
pietrelor funerare în alt scop. Acestea, ca şi decedatul aparfine Confreriei 
Sacre. Datorită acestui fapt în cimitirele evreieşti găsim multe şi foarte vechi 
pietre, cu atât mai mult, cu căt deschiderea unui nou cimitir se putea realiza 
după multe şi insistente intervenţii. Aşa se explică faptul, că în vestitul cimitir 
evreiesc din Praga sunt mai multe straturi suprapuse de morminte. În cimitirul 
ajuns în centrul oraşului, într-un spaţiu foarte restrâns, sunt înghesuite 20.000 
de morminte. 

Cu trecerea timpului, pomenirea morţilor se face anual, de preferinţă 
în ziua aniversării decesului. Această comemorare, numită (din germana 
Jahrzeit/J se socoteşte corespunzător calendarului evreiesc, deci adecvat 
calendarului conceput după ciclul lunar. Se obişnuieşte să se întocmească 
tabele privind data Jahrzeit-ului pentru zeci de ani înainte, raportat la 
calendarul gregorian. Aceste tabele sunt adevărate lucrări de artă grafică şi 
de obicei se expun alături de fotografiile familiale. 

Cu ocazia Jahrzeit-ului, orfanul care a pierdut părintele, rosteşte 
Kadiş-ul dacă este evlavios studiază Mişna. Membrii familiei vizitează 
mormântul părintelui, aşează pietricele sau pietrele pe mormânt. Pentru a 
perpetua obiceiul, părinţii obişnuiesc să ducă la cimitir şi pe copii mai 
mărişori. În ajunul aniversării, în locuinţă se aprinde o candelă, care arde şi 
în rursul zilei următoare. 

În caz că nu se cunoaşte data precisă a decesului (decedatul căzut 
în război, mort în străinătate etc.) îndoliatul alege o zi oarecare, urmând ca 
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anual, în aceaşi zi, să pomenescă moartea celui dispărut. Această situaţie a 
apărut în masă în urma holocaustului, când au pierit sute de mii de oameni, 
fără să se cunoască data stingerii lor din viaţă. Începând din anul 2004 s-a 
hotărât ca holocaustul în România să se ţină în data de 9 octombrie. 

Obligatoriu numai copii ţin Jahrzeitdupă decesul părinţilor, dar se 
obişnuieşte ca în cazul când decedatul nu are copii, un alt membru al familiei 
sau altă persoană apropiată să aprindă candele şi să rostească Kadiş-ul. 
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GLOSAR 

BAR Ml,TVA- Confirmarea. Ceremonia de majorat are loc la împlinirea vârstei 
de 13 ani a tânărului evreu, când acesta este considerat adult şi toate 
comandamentele iudaice îl obligă. 
BRIT-MILA - Ceremonia operaţiei circumciziei numit şi legământul 

patriarhului Avraham. Arc loc la împlinirea vârstei de opt zile al noului 
născut de sex masculin. 
BEIT ha HAYIM- cimitir, casa vieţii 
BEIT hc1 KA VAROT vezi Beit h,1-Hayim 
COHEN- Evreu aparţinând seminţiei lui Aharon, din casa lui Levi. Cohenii 
îndeplineau misiunea de onoare atât la servicii religioase, cât şi la cele statale. 
CHAUŢA-Act care permite văduvei să se recăsătorească, fiind eliberată de 
IBUM- obligaţia de a se mărita cu fratele soţului decedat. 
CHETUBA - Act de căsătorie, scris în limba arameică. Se citeşte în faţa mirilor 
sub HUPA. 
CAL UT- Diaspora. Starea de dcsrădăcinare ivită după dărâmarea Templului 
din Ierusalim, de către romani în anul 70. 
CHEMARA- Totalitatea comentariilor Ml5NEI. 
CHET - Act eliberat de tribunalul rabinic prin care se atestă desfacerea 
căsătoriei. 

HALACHA- Sistem juridic cuprins în literatura biblică şi talmudică cu referire 
la toate aspectele şi relaţii le vieţii. 
HEVRA KADl5A - Confreria Sacră. Societatea care se ocupă cu 
înmormântarea decedaţilor şi consolarea îndoliaţilor. 
HUPA - Baldachinul sub care are loc cununia religioasă la evrei. Este 
confecţionat din catifea, brodat fiind cu simboluri şi texte de binecuvântări. 
IBUM - Obligaţia fratelui soţului decedat - în caz dacă acesta nu a lăsat 
urmaşi - de a se căsători cu văduva. Azi, din motive psihologice nu se mai 
practică. 

/OM CH/PUR- Ziua pocăinţei. Ziua spovedaniei. Se ţine post din ajun până 
a doua zi la căderea serii. Enoriaşii petrec toată ziua în sinagogă. Bărbaţii 
obişnuiesc să poarte KITTEL, peste care îmbracă TALIT. 
JAIIRZEIT- Celebrarea aniversării zilei decesului. 
KAD/5 - Rugă privind preaslăvirea numelui Domnului. Se cunosc cinci 
variante a Kadişului. 
KAD~S !ATOM - Ruga orfanului. Se rosteşte timp de 11 luni după moartea 
unuia dintre părinţi pentru salvarea sufletului celui decedat. 
KITEL - Veşmânt simplu, confecţionat din pânză albă de cânepă, cu care 
este învelit mortul la înmormântare. 
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LEVI - În sanctuar şi în Templu, pe lângă Cohanim, Leviţii au îndeplinit 
îndatoririle adiţionale. 
LEVIRAT- Obligaţia fratelui soţului decedat. Vezi IBUM. 
MENORA - Candelabru cu şapte braţe din argint, bronz, alamă. Cel de argint, 
care a luminat Tabernaculul şi mai târziu Templu din Ierusalim, a fost dus 
de către Împăratul Titus după ocuparea Ierusalimului la Roma. 
MIKVE - Bazin special pentru îmbăierea purificatoare. 
MINTAC - Obicei special pentru îmbăierea în credinţa religioasă transmis 
din generaţie în generaţie, devenit tradiţie. 
MINIAM - Grup de bărbaţi format din zece persoane trecute de 13 ani, 
minimum necesar pentru rugăciune la anumite ocazii. 
MIJNA - Totalitatea comentariilor în jurul legilor iudaice iniţial transmise 
oral. 
M/[VA-Obligaţie morală. Comandamente de binefacere cuprinse în Biblie. 
MOHAR- Suma de bani plătită părintelui miresei drept dotă. 
MOHEL - Om priceput, cel care execută actul ritual al circumciziei. 
MESUIM - Solemnitatea încheierii căsătoriei. 
PIDION ha BEN- Solemnitatea răscumpărării primului născut a soţiei, dacă 
acesta este de sex masculin. Actul are loc la a 31 - a zi de la naştere. 
JABAT- Ziua a şaptea din săptămână, zi de odihnă dedicată îndeletnicirilor 
intelectuale, unor mese omagiale servite în familie, rugăciuni etc. 
JADCHEN- Peţitor. Mediator matrimonial tradiţional. 
JEKEL, JEKEL/M - Monedă evreiască introdusă în sec. al XIII-iea î.e.n. 
JIVA - Cele şapte zile de doliu după înmormântare. 
TABERNACOL - Templu mobil 
TAHORA - Proces de purificare prin care trece decedatul. 
TAKHRIKIM - Vezi KITTEL 
TAL/T - Veştmânt ritual din lână pe care îl îmbracă bărbaţii, de obicei cei 
căsătoriţi, la rugăciuni de dimineaţă şi de lom Chipur. 
TALMUD- Totalitatea legilor rabinice, comentariile, legendele, cartea de 
bază a legislaţiei evreieşti. 
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CONTRIBUTIONS TO THE STUDY OF THE JEWISH 
HABITS FROM THE CENTRAL EUROPE 

abstract 

The paper presents the most important Jewish specific habits from 
the Central Europe. Gradually is analyzed the major moments of an 
individual's life marked with characteristic habits to Jewish community: birth 
(circumcision, ransom the first-born), childhood (education, majority), 
marriage (engagement, marriage with the brother in law, divorce), death 
(burial). For a better understanding of these connections, the paper contai ns 
a Iso the explanations of the terminologies. 
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